

在逆境中成长

本报通讯员 杨远彦 杨丽华

不离不弃十八载

本报通讯员 赵婧婕

一场意外，让她的丈夫丧失生活自理能力，年迈的婆婆需要赡养，未成年的孙子需要照顾，面对生活的重重困难，她义无反顾挑起了家庭的重担，照顾丈夫、赡养老人、抚养孩子，把家里打理得井井有条，大家都对她赞不绝口。她就是丹凤县武关镇楼子村的李凤英。

李凤英今年60岁，是村里远近闻名的好媳妇。2005年2月3日，她的丈夫被一辆小轿车撞倒，当场昏迷不醒。丈夫头部、面部扎着玻璃碎片，腰椎、手臂、腿部十多处骨折，在医院昏迷了三天三夜，经医生抢救，与死神擦肩而过。医生告诉李凤英，病人腰椎骨折，神经线断裂，下半身失去知觉，后半生将要在轮椅上度过。

当时正逢春节，突如其来的车祸让她的家庭一下从欢声笑语跌入冰窟，她悲痛欲绝，但看到两个尚未成年的孙子时，她收起悲伤的眼泪，一边照顾丈夫，一边安慰70多岁的老母亲。别人都在家团聚过年，她却在医院以泪洗面，还不能让孩子看到，实在忍不住了，就一个人躲到没人的角落失声痛哭，调整好情绪，她又回到病房里，像没事人一样照顾丈夫。白天，她给丈夫取药喂水喂饭、擦洗按摩、接屎接尿，晚上就趴在丈夫的病床前守着监护仪。同病房的家属都劝她：“你不能这样呀，时间长了，身体会吃不消的。”但她却说：“没事的，我能行。”就这样，她在医院坚守了6个多月，直到丈夫出院。

2006年4月，丈夫突然感觉腰疼得厉害，李凤英和儿子急忙把丈夫送到县医院检查，诊断结果显示固定腰椎的钢板断裂，需要重新做手术。面对高昂的治疗费，他们东凑西拼借了十几万元，把丈夫送到了西京医院。而当时西京医院住院部病人多，没有床位，在排队期间，她就买了临时床住在过道，她和儿子就在过道照看丈夫，两天后，丈夫终于住上了院，重新做了手术。由于丈夫的血糖高，手术伤口不好愈合，常常渗出血水，她及时给丈夫清洗伤口换药。为了伤口能够快速愈合，她想办法给丈夫改善营养，而她自己每天省吃俭用，啃馒头、喝白开水，或者泡方便面填饱肚子。当她给丈夫喂着热乎可口的饭菜时，丈夫眼里饱含感激的泪水。

2017年3月，丈夫又感觉身体不适，她便和儿子将丈夫送到商洛市中心医院检查，诊断结果为大小便失禁年头较久，导致肾积水，需要马上做造瘘手术。在她的精心照顾下，丈夫恢复得很快，同病房的人都说，能把这种情况的病人照顾得这么好，一般是做不到的。2018年8月，丈夫造瘘手术的排水管脱落，她又连夜把丈夫送到商洛市中心医院重新手术。丈夫常年卧床，导致继发性疾病接二连三，于是她每年都要辗转一百多公里把丈夫送到医院接受治疗，白天给翻身、按摩、喂饭、擦洗，晚上累了，就躺在丈夫床边上一休息一会儿。长年累月的劳累导致她患上了心脏病和高血压。

李凤英不仅对自己的丈夫照顾有加，将婆婆也视若亲生父母。她照顾家庭和老人尽心尽力，婆婆年龄大了，有冠心病、脑梗等多种疾病，她常带着婆婆去医院检查、买药。回家后，她把婆婆的药分好，一小袋一小袋地装着，每天按时让婆婆吃药。在饮食上，她也是尽量按照婆婆的口味来，精心安排适合老人吃的饭菜。婆婆的饮食起居被她照顾得井井有条，就这样她一直照顾婆婆到晚年。2013年，孙子到了上学的年龄，她到镇上租了一间小房子，带着丈夫和孙子住在那狭小的房间里。就这样一租就是十多年，年复一年，日复一日，她还是一如既往地照顾丈夫吃喝拉撒，养育孙子上学识字。孙子在她的照看下茁壮成长，在家里会帮忙做一些力所能及的家务。李凤英用爱心、孝心和善心，诠释着中华民族的传统美德。

他们讲解解题思路和方法。在她的帮助下，这些同学的学习成绩提高得特别快。“给需要帮助的同学讲题，虽然要花费一些时间，但我从来都不介意，因为在帮助别人的同时，我自己也很快乐。”万芝蓝说。

业余时间，她广泛阅读名人传记、历史故事、唐诗宋词等，不断拓宽自己的知识视野。她会从书籍里感悟生活的智慧，她说：“只有乐观，我才不会消极。”

每到周末回家，她都早早起床，帮助家人洗一周攒下的衣服，做饭，干家务，常常从早上忙到深夜。无论再晚，她总能认真地完成家庭作业。在每次的学习成绩测评中，她总能取得好成绩，成为年级学习标兵。她在班里担任课代表，在保证自己学习成绩名列前茅的同时，带领同学们共同努力、不断进步。谈起梦想，她坚定地说：“长大后，我想当一名像张桂梅那样的人民教师，用自己的行动和努力去照亮更多的人！”

一次次地帮忙搀扶父亲与奶奶；更要感谢村干部，是他们给我家里送来了温暖……”万芝蓝满含泪水，感激地说道。

在学校，万芝蓝诚实守信、吃苦耐劳，班上的卫生她总是抢着去打，同学生活有困难时，她总是能热情帮助。万芝蓝的宽厚热情感染着身边的同学，大家都把她当作好朋友。她走到哪里，哪里就会形成团结互助的氛围，在她的影响下，同学们学会了用坚强的意志克服生活中的困难。

“勤奋学习、积极向上”是孩子健康成长的力量源泉。万芝蓝身上就有着一股阳光向上、积极乐观的劲头，她做事特别认真，遇到困难不轻言放弃。”班主任贾尚春如此评价万芝蓝。她尊敬师长，团结同学，遵守校规校纪，讲文明、懂礼貌，深受邻居、家长、老师和同学们的好评。

万芝蓝不仅学习认真刻苦，而且还热心帮助同学。平日里，每当有同学在学习上遇到疑难问题时，她总会毫无保留地给

担心着爸爸的安危，更担心家里生病的奶奶、妈妈和刚满月的弟弟，还有患有精神疾病的小叔，他们都需要人照顾。她不知道该怎么给弟弟喂奶、穿衣服，也不知道怎么照顾妈妈。她回忆着爸爸在家照顾他们的场景，尝试着做，慢慢练习，尽心尽力照顾家人。

如今，爸爸在爱心人士马华的资助下成功做了手术，不仅能下床走路，还能到处捡一些废品卖掉，减轻家里负担。小叔的病情也有所缓解，在村里人的照顾下打一点短工补贴家用，弟弟也两岁多了。看着家境的好转，她脸上露出了笑容。

“我要感谢‘中国好人’马华叔叔，是他联系爱心人士帮助我父亲，经常给我送来笔、作业本等学习用品，让我鼓起了生活的勇气；我要感谢我的老师，是他们在生活中帮助我，在学习上辅导我，让我有勇气去克服生活中的困难；我要感谢我的好邻居，在我家庭发生变故的时候，他们

在镇安县第二中学，有一位勤奋刻苦、品学兼优的少年——万芝蓝。她始终在用自己的行动克服生活中的困难，践行着新时代好少年的标准。她像一棵坚韧的小草，不惧逆境，茁壮成长。

万芝蓝家住镇安县永乐街道锡铜村，高龄奶奶体弱多病卧床不起，瘦小的妈妈双目失明还患有智力残疾，小叔患有精神疾病。2020年8月，家里的顶梁柱——她的爸爸查出患有鼻咽癌，刚满月的弟弟在家嗷嗷待哺。面对贫困与磨难，全家所有重担都落在了当时只有11岁的万芝蓝肩上。勤奋刻苦、意志坚强的万芝蓝默默地承担着这一切，用瘦弱的身躯扛起了照顾整个家庭的重担。

万芝蓝说，爸爸在家突然病重晕倒，那是她最无助的时候。她年龄小，没有力气，拉不动父亲，也背不起他，只好叫来邻居帮忙，紧急送爸爸去15公里外的镇安县医院治疗。送爸爸去县医院的路上，她

子女抚养引纠纷 释法明理化矛盾

本报讯（通讯员 席湖 刘振雄）“哪个当妈的能舍得她娃呢？三年了，我终于见到我明明了，以后再苦再难我都要把他照顾好……”4月20日，在铜川市矿务局精神卫生康复中心，当事人黄某和其子小明紧紧相拥，她一边擦着眼泪，一边哽咽着向在场的法院工作人员道谢。

原告黄某与被告黄某于2004年在西藏共同生活，2009年生育儿子小明，小明先天发育迟缓，属精神二级残疾。2020年，明某突发脑梗，丧失语言及劳动能力，黄某到铜川明某家中照顾明某直到他能下地走路后，因家庭生活所需返回西藏打工。同年，小明被送往铜川市矿务局精神卫生康复中心。2022年，明某因病无力抚养孩子，以同居关系子女抚养纠纷将黄某诉至商州区人民法院，后法院判决其同居期间生育男孩小明由黄某抚养。但由于当事双方长期沟通不畅，心生嫌隙，黄某所在西藏防疫管控严格往返不便，且黄某认为孩子在铜川有医护照料、生活无虞等原因，自判决以来从未返回看望孩子。明某家人因此认为孩子抚养问题并未得到有效解决，多次联系法院要求予以解决。

“这事到了法院，娃现在这情况我们不管咋行！”考虑到本案涉抚养问题的特殊性，为切实保护未成年人合法权益，全力促进案结事了人和，该案主管副院长薛宏炜与办案法官敬小涛三次赴铜川调查了解案情。据了解，小明有残疾人补贴，一直以来由明某家人代为领取并用于支付其治疗费用，但在疫情期间出现了延迟缴费的问题，直接造成了当事双方嫌隙加深。通过多方协调沟通，最终确定该补贴资金直接交由康复中心监管使用，差额及其他支出由黄某补足。办案团队多次与当事双方沟通联系，积极释法明理，用心用情化解积怨，打消顾虑，后黄某返回陕西，在法官的陪同下和小明团聚，母子相见后黄某情不自禁，当即表示自己不管有多困难都要将孩子负责到底。一起艰难的抚养权纠纷得以圆满解决。



为了提高孩子的创造力、想象力和动手能力，4月19日，商洛市小天鹅幼儿园在金凤山公园开展趣味亲子活动。活动现场，家长们与孩子一起做游戏，共享欢乐时光。（本报记者 方方 摄）



DONG FENG
东风酒庄

东风酒庄 丹凤葡萄酒高端品牌

酒庄参观预约电话：0914-3260199、3260299

酒庄地址：陕西省商洛市丹凤县东风葡萄酒产业园



生态城市全民共建 美好商洛你我共享

商洛市生态环境局 宣